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Bo1 dudng 4
Bai 1 Tim s6 nho nhit c6 2 chit sb. Biét s6 d6 chia hét cho 2 du 1, chia 3
du 2, chia cho 4 du 3 va chia cho 5 du 4.
Giai
Goi s6 c6 hai chit s6 can tim 13 ab (a ; b déu 13 s6 tu nhién bé hon 10 va a =0)
S ab chiacho2du1nénb=1;b=3;b=5;b=7hodcb=9.\
S6 ab chia hét cho 5du4thib=4;b=9.
Nén ab chia cho 2 du 1 chia cho 5 du 4 thi b=9.Ta cé a9chia cho 3 du 2 nén
(at9):3du2néna=2;a=5;a=8.
Ma trong céac $6 29; 59; 89; chi ¢6 s6 59 chia cho 4 du 3.
Vay sd can tim 13 59.

Bai 2: Cho mdt hinh chir nhat c6 chiéu dai gap 3 1an chiéu rong. Néu ting
chiéu dai va ting chiéu rong cua hinh chir nhat d6 thém 5 m thi duoc hinh chir
nhat ¢ dién tich 16n hon dién tich hinh chir nhat da cho 1a 425 m? . Tinh dién
tich hinh chitr nhat da cho

Giai
Cit ghép phan dién tich ting thém ( 425m? ) thanh hinh chir nhat méi ABCD
c6 chiéu rong bang 5Sm va c6 chiéu dai bang nira chu vi ctia hinh chit nhét ban
dau cong voi Sm. Nura chu vi cua hinh chir nhat ban dau :
425 :5-5=80 (m)
Ta c6 so d6 hinh chit nhat ban dau

Chiéurong: __

Chiéu dai } 80 m

Téng sd phan bang nhau :
1+3=4 (phan )

Chiéu rong cta hinh chit nhat ban dau :
80:4 =20 (m)

Chiéu dai ctia hinh chif nhét ban dau :
20x3=60(m)

Dién tich ctia hinh chit nhat ban dau :
60 x 20 = 1200 ( m?)
Pap s6 1200m?
Bai 3: Tim x biét:
X:55+225:5=445

X:55+225:5=445:5
X : 55 =445:5-225:5
X : 55 =(445-225):5
X : 55 = 220:5
X : 55 = 44
X = 44 x55
X = 2420
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Bai 4 Cho ddys61;2;4;8;16.
a ) Hay viet thém 5 s6 hang cua day s6 trén.
b ) Tinh tong 10 s6 hang dau tién cia day so6 do.

Giai :

Chodﬁys61;2;4;8;16;...

a) Tathdy2=1x2
4=2x2
8=4x2
16 =8x2

Quy luét : Mdi s6 hang ( ké tir s6 hang thr hai ) bang s dtng lién trudc n6
nhan véi 2.
Nén 5 s6 hang ti€p theo cuia day s6 1a :

16 x2 =32 64 x2 =128
32Xx2=64 128 x 2 = 256
256 X 2 =512,

Vay ddy sOcantimla:1;2;4;8;16;32;64;128;256;512;..
b)Tong 10 s6 hang dau tién 1a :

S =1+2+4+8+16+32+64+128 + 256 + 512

Sx2 =(1+2+4+8+16+32+64+128+256+512)x2
Sx2 =(1+2+4+8+16+32+64+128+256+512)+1024-1
Sx?2 = S + 1023
Sx2-Sx1= 1023
Sx(2-1) = 1023
Sx 1 = 1023

S = 1023

Bai 5 : Tim cac chit sb a, b sao cho 123abvira chia hét cho ca 3 va 5.

Giai :

Pé s6 123ab: 5 thib=0hodcb =5
Pésd 123ab: 2thib=0:b=2:b=4;b=6:b=8.
Pé s6 123ab chia hét cho ca 2 va 5 thib=0.
Pésb 123a0:3nén(1+2+3+a+0):3hay(a+6):3
Suyraa=0;a=3;a=6hodaca=09.
Nén ta c6 cac s6 can tim 12300 ; 12360 ; 12330 ; 12390.
Bai 6 : Cho 1 s6 c6 hai chit sd, néu viét thém sb 2 vao bén phai s6 d6 ta dugc
s6 ¢6 3 chir s6 16n hon s6 d3 cho 1a 182 don vi. Tim s6 da cho.
Giai
Goi s6 dd cho 13 ab (a, b déu 13 s6 1a s6 ty nhién bé hon 10 va a=0 ). Néu
viét thém chit s6 2 vao bén phai ta duogc sé méi ab2 gap 10 1an va thém 2 don vi
nira
Ta c6 so dd :
ah —
2ab
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182
S6 ¢6 2 chit s dd cho 1a
(182-2):(10-1)=20
Dap s6 : 20.
Bai 7 : Tim s c6 2 chit s6 biét rang néu thém sé 2 vao bén trai s6 do ta duoc sd
méi gip s6 da cho 11 lan.
Giai:
Goi s6 dd cho 13 ab (a, b déu 13 sb 14 s6 tu nhién bé hon 10 va a=0 ). Néu
viét thém chit s6 2 vao bén phai ta dugc sé méi 2ab 16n honsd ab 1a:

2ab - ab =200
Ta c6 so do :
ah —
2ab
200

S6 ¢6 2 chit s6 dd cho 14

200:(11-1)=20

Dap s6 : 20.

Bai 8 :Hai va Tung co tat ca 30 vién bi. Néu Hai cho Tung % sO bi ciia minh
thi s6 bi cuia hai ban bang nhau . Héi luc dau mdi ban ¢ bao nhiéu vién bi ?
, ’ Giai
Phan so6 chi s6 bi ciia Hai sau khi da cho ban Ia :
1- % = g ( 6 bi ciia Hai )

S6 bi khi ciia mdi ban sau khi d3 cho nhau 14
30:2=15(vién hi)
S6 bi ban dau cua Hai la :
(15:5)x7=21(viénbi)
S6 bi ban dau cua Tung 1a :
30-21=9(viénbi)
Dép s6 : Hai : 21 vién bi.
Tung : 9 vién bi.
Bai 9 : Mot ngudi viét cac chir sd ty nhién lién tiép tir 1 dén 3001. Hoi nguoi
d6 da viét bao nhiéu chir s ?
S cac chit s6 ¢o 1 chirsd 1a -
(9-1):1+1=9(chirsd)
SO cac chit s6 ¢6 2 chirsd 1a
(99-10):1+1=90(chirsd)
S6 cac chit s6 ¢o6 3 chit sb 1a
(999-100):1+1=900 ( chitsd )
S6 cac chit s6 ¢o 4 chit sb 1a
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(3001 -1000):1+1=2002 (chirsd)
Sé chir sb da viét 1a :
1x9+2x90+3x900 + 4 x 2002 = 10897
Dap s6 : 10897.
Bai 10 : Thai d4 viét cac sd chin lién tiép tir 2 dén 2002. Hoi Thai da viét tat ca
bao nhiéu chit sb ?
S cac chit sd ¢o6 1 chir s 1a :
(8-2):2+1=4(sd)
S cac chit s6 ¢6 2 chit sd 1a :
(98-10):2+1=45(chitsd)
S4 cac chit sd ¢6 3 chit s 1a :
(998 -100):2 + 1 =450 ( chirsb)
S4 cac chit s6 ¢6 4 chit s 1a :
(2002 - 1000 ):2+1=1502 (chitsd)
S6 chit sb ban Thai da viét 1a :
1x4+2x45+3x450+4x502=3452 (chirsd)
Dép s6 : 3452 chit s6.
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